

# 肾结石排出后，要如何护理肾

李文君

南充市高坪区人民医院泌尿外科 四川南充 637100

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 05-082-01

肾结石是发生在泌尿系统的一种疾病，在临床中有着较高的发病率，生活中也是十分常见的，但即便如此，许多人对这一疾病的了解却非常有限。肾结石虽然经治疗后能够得到治愈，但是其有着较高的复发率，正因为如此，在肾结石排出后仍需要重视并做好各个方面的护理工作，有利于病情减轻的同时，也可以避免疾病的反复发作。

## 1 肾结石是什么？

肾结石的形成与人体内晶体代谢失调有一定的关系，也与人体的尿路病变、饮食习惯、药物等有关联。肾结石形成后会沉积在肾脏，按照部位和种类可分为不同类型的肾结石，且结石的大小也有所差异。较大的结石可能会长期存在且无症状，而较小的结石在尿路中活动的范围广，会引起输尿管的剧烈蠕动，进而出现上腹痛、肾绞痛以及血尿等临床表现。当患有此类疾病后需要前往医院就诊以便进一步诊断类型和形成病因。

## 2 肾结石如何治疗

目前临床中治疗肾结石的手段包括药物治疗、排石治疗、手术治疗以及溶石治疗。而手术治疗有包括体外冲击波碎石术、经皮肾镜碎石术、输尿管镜碎石取石术以及其他开放式手术。不同的治疗方式其适应症有所不同，但经治疗后患者大多都能够痊愈，但是由于肾结石与饮食习惯密切相关，若是不注重护理便会导致疾病再次复发，因此排出肾结石后，也需要加强护理和复诊，以防止肾结石的再次复发。

## 3 如何护理

结石对肾脏的损伤较大，因此在肾结石排出后，需要对肾脏进行一定的养护，但不能够盲目去补肾。要知道，肾结石的形成虽然与人的体质有关，但绝大部分与生活习惯、饮食习惯息息相关，所以对于肾脏的护理需要从饮食入手，再辅以情绪调节等，从而形成良好的生活习惯。

护理最重要的第一步便是需要多饮水，每天的饮水量至少需要达到 2000-3000ml。肾结石之所以能够形成，其原因之一

便是尿液中存在的结石成分浓度过大，尿酸结石便是如此。而饮水能够冲洗泌尿系统的结石残余，使其更易排出，也能够起到稀释尿液的作用，改变尿液的 pH 值。但需要注意的是，饮水过量会导致心脏负担加重，所以若是突然出现心慌、胸闷、脉搏细弱等症状，需要前往就医。第二点需要调节饮食习惯，根据结石类型选择合适的食材，可以有效养护肾脏并防止结石复发，如奶制品中所含的成分——钙，能够发挥协同作用，辅助机体清除体内的会形成结石的物质，所以可以选择适当饮用奶制品，但如果含钙结石的患者就需要少吃含钙量高的食物或饮品，避免结石的再生。草酸盐结石患者需要限制草酸的摄入量，如菠菜、马铃薯、浓茶、豆类等。磷酸盐结石的患者除了口服能够使尿液酸化的药物外，如氯化铵，还需要保证低磷低钙饮食。而尿酸盐结石的患者除了口服能够使尿液碱化的药物外，如碳酸氢钠，还需要少吃嘌呤含量高的食物，如动物内脏、肉类、豆类等。另外，黑木耳对于管道的养护具有很强的效果，所以在肾结石排出后，可以多食用木耳以养护尿路系统。第三点应当保持良好的生活习惯，熬夜会导致内分泌系统紊乱，喝酒、烧烤、夜宵等经人体吸收后则会生成大量的草酸、嘌呤，从而使得结石复发，所以应当少熬夜，避免胡吃海喝。同时还应当展开体育锻炼，以便促进残余结石的排出。第四点，完成排石治疗后需要加强对排石现象的观察，此时可以根据疼痛部位判断，若是绞痛部位下移，表明结石下移，疼痛消失表明其可能进入膀胱区域。同时需要通过看书、听音乐、看电视等方式转移注意力，学会自我调节情绪，以保持开朗乐观的心态。

由此可见，肾结石会对人体的身心健康和生活质量造成较为严重的影响，因此需要及时地接受排石治疗。治疗固然重要，但是排石后还需要通过饮食、生活习惯、病情监测、情绪调节等方面加强对肾脏的护理，以促进病情的康复，保持规律健康的生活习惯，避免肾结石复发，提高治疗效果，这样才能够有效改善生活质量。

(上接第 81 页)

乳时间会推迟泌乳量也会减少。如果出现乳汁不够的情况，要及时补充足量的奶粉，不要勉强。

10. 剖腹产术后第二天，产妇要下床活动时，要使用医用的收腹带。收腹带的主要作用是：减少身体上的疼痛感，促进切口愈合，防止子宫下垂，保护腰部等。但是要注意的，如果使用的是保持身材的束身收腹带，要在身体切口完全愈合后才能使用，否则容易引起切口感染。收腹带不能捆裹的太紧，会影响血液循环，压迫胃肠和内脏；并且使用时间每天控制在 8 小时内，晚上休息不要佩戴。

## 四、剖腹产后的体能锻炼

1. 在剖腹产术后的一段时间，女性会在体态上下意识的避让腹部的切口，会有耸肩、驼背的动作。肩背部会变圆，而且会感到不适和疼痛。可以做一些背部锻炼，例如：坐在椅子上，保持背部挺直，抬头挺胸，将双臂侧举起，肘部弯曲成直角，一组一分钟，重复五组。

2. 产妇在剖腹产术后要特别注意的一点是，在抱起孩子时不要伤到自己背部，或者拉伤切口。正确姿势应是，要尽量靠近宝宝，收紧腹部肌肉、让腿部紧张受力抱起宝宝，不要把力量都集中的背部。

3. 剖腹产产妇在术后进行体能恢复时，要避免在运动中切口疼痛或不小心扯裂，产后的体能训练，应以呼吸为主，等到伤口癒合之后，再进行较大动作的肢体伸展。

4. 产妇在锻炼腹部肌肉时，可平躺在瑜伽垫上，双膝弯曲、双脚平放。把双手放在髋骨上方，向上拱起脊柱，然后慢慢放下，保持身体与地板的充分接触。使脊柱处于一个最放松的状态，收紧腹部肌肉保持平稳呼吸，向前方伸展右腿，然后换左腿重复 5 次。

5. 产妇才开始体能锻炼时，不要心急，应先保证自己的身体已经恢复良好。开始的锻炼要平稳缓慢，量力而行。锻炼前先做暖身运动，要缓缓地、渐进地开始和结束。要保证一定的水分补充，避免脱水。